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TURKIYE GENELI DENEME SINAVI

OMAGE TURKCE 8. SINIF KURUMSAL DENEME 1 COZUMLERI

1.SORU: Metindeki sozciikler ve anlamlan su sekildedir:

A- Blyuk zarar, Gzintu ve sikintilara yol agan olay veya durum, yikim, bela: Felaket.

B- Bir topluma veya halk topluluguna 6zgu duslnce ve sanat eserlerinin butin: Kaltir

C- Dogrudan, dogrudan dogruya, dogru olarak, higbir yerde durmadan: Direkt

D- Tarih dncesi tanri, tanriga, yari tanri ve kahramanlarla ilgili olaganusti olaylari konu alan siir: Destan
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Sézciikler, bulmacaya dogru bir sekilde yerlestirildiginde “A5-B2-C3-D2” béliimiinde KURE sézciigii olusmus
olur.

Cevap: A

2.SORU:
Siirde gegen “ilisik yasayacaksin.” sdziiyle asil anlatilmak istenen “baglantil’’ anlamidir.
Cevap: B

3.SORU: Metinde gecen anlamlar ve bu anlamlara gelen deyimler su sekildedir:

Genellikle gercek anlamindan az ¢ok ayri bir anlami olan, ilgi ¢ekici bir anlatimi bulunan, ifadeyi daha zengin kilan,
iki veya daha fazla kelimeden meydana gelen kaliplasmis s6z topluluklarina deyim denir. Deyimler, yerinde
kullanildigi zaman bazen binlerce kitaptan daha etkili olabilir. Ornegin “Kimseden izin almaksizin diledigi gibi
davranan anlaminda “Basina buyruk” deyimini, “Birine, haberi olmadan kot duruma dislirlici davranista bulunmak”
anlaminda “Basina corap 6rmek” deyimini, “Bir isi yaptirmak icin birinin yaninda ayakta durmak’’ anlaminda
“Basina dikilmek” deyimini, “Bir gorevi Ustlenmek, yiiklenmek’ anlaminda “Basina gelmek’’ deyimini kullaniriz.

D secenegindeki “Bas basa vermek” deyimi “iki veya daha cok kimse bir kenara cekilip konusmak, dayanismak” anlamina gelmektedir.
Cevap: D

4.SORU: Verilen iki metinde de gevreye atilan atiklarin canlilara zarar vermesiyle ilgilidir.

Bu yiizden bu metinlerden cikarilabilecek en kapsamli ortak yargi “Cevreye atilan atiklar, canlilarin yasamlarini
olumsuz etkilemekte ve canlilara zarar vermektedir” seklindedir.

Cevap: C



5.SORU: D segenegindeki “edememistir’”’ sdzciigiindeki “-me” eki olumsuzluk anlami tagimaktadir. Bu ylzden isim-
fiil eki degildir.
Cevap: D

6.SORU: Sosyallesme problemi yasayan bir cocuga turuncu renkteki bir odanin tavsiye edilmesi daha uygundur.
Cunkil turuncu renk, icine kapanik insanlarin bundan siyrilmasina yardimci olan bir renktir.
Cevap: B

7.SORU: Verilen agiklamadan hareketle, A segenegindeki ciimle su sekilde 6gelerine ayrilmaktadir:

Kicik kardesim, masadaki sitd goérmeyerek yere dokta.
Ozne Belirtili Nesne Zarf Tamlayicist  Yer Tamlayicisi Yiklem

Cevap: A

8.SORU:

o Kelimelerden her ikisi veya ikincisi, birlesme sirasinda anlam degismesine ugradiginda bu kelimeler bitisik
yazilir.
e Bu bilgiden hareketle D se¢ceneginde gecen “bilbil yuvasi” “bilbilyuvasi” seklinde bitisik yazilmalidir.
Cevap: D

9.SORU:

Verilen metinde ¢ocuklarin yeteneklerinin 6n planda olmasi ve buna gére hareket edilmesi gerektigiyle ilgilidir. Bu
nedenle ¢ocuga yetenek testi uygulayip sonuca gore ¢ocugu dogru alanlara yonlendirmek, metindeki oruna ¢6ziim
Onerisi olmaktadir.

Cevap: C

10.SORU:

Citir milfoy tarifinin asamalari su sekildedir:

V. Milfoyleri buzdolabindan cikarip hafif yumusayana kadar bekletin.

[Il. Milféyler, yumusadiktan sonra her bir kare milféyl uzun gubuklar halinde esit parcgalarda kesin.
I. Cirptlmis yumurta akina ve susamli ¢orek otuna bu pargalari batirarak lezzetlendirin.
IV. Yumurtalarinin akmamasina dikkat ederek iki ucundan bukiin ve firin tepsisine dizin.
I. Onceden isitilmis 180 derecelik firinda 20 dakika lizerleri kizarana kadar pisirin.
Cevap: A

11.SORU:

Seceneklerdeki 2020 YKS verileri incelendiginde,

B seceneginde toplam kontenjan sayisi dismistur.

C segeneginde sinava basvuran aday sayisinda artis olmustur.

D segeneginde doluluk oraninda disilis olmustur.

Cevap: A

12.SORU:
Verilen dizeler incelendiginde,



B seceneginde dizelerin hepsinin hece sayilari esit degildir.
C seceneginde abartma s6z sanati yoktur
D seceneginde dize sonlarinda ses benzerlikleri yoktur.

Cevap: A

13.SORU:
Verilen metin incelendiginde Halil inalcik’in Tiirk tarihi ile ilgili arastirmalar yaptigina deginilmemistir.
Cevap: C

14.SORU:

Verilen metinde Arda Turan, Nihat Kahveci, Koller, Plasil isimli dort farkli oyuncunun gol atma basarisi gosterdigine
kesin olarak ulastlir.

Cevap: C

15.SORU:

Diyalog incelendiginde yazarin verdigi cevaplardan yola cikarak D sikkindaki sorularin gazeteci tarafindan sorulmus
olmasi gerekiyor.

Cevap: D

16.SORU:
2. ifade B seceneginde ile,

3. ifade D segeneginde ile,
4. ifade A segeneginde ile eslesir.

Cevap: C

17.SORU:

Macera Karadeniz Tur programi incelendiginde

A seceneginde 1. glin Pokut Yaylasi gezilemeyecegine,

C segeneginde 2. glin havaalanina gidilemeyecegine,

D segeneginde 3. Gilin Gito Yaylasi gezilemeyecegine ulasilir.
Cevap: B

18.SORU:
Secenekler incelendiginde A, B, C seceneklerindeki zarf-fiillerin ciimleye durum anlami kattigina; D seceneginde ise

zaman anlami kattigina ulasilir.
Cevap: D

19.SORU:
Metninde bahsedilen Buz Yak adli graniiliin amacinin D seceneginde verildigine ulasilir.



Cevap: D

20.SORU:
A seceneginde Platin pakette diiz 6zellikte gdmlege
C seceneginde Yildiz pakette kareli 6zellikte gémlege

D seceneginde Platin pakette pamuklu 6zellikte hirkaya yer verilmistir.

Cevap: B
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SEVIYE-KOLAY
TURKIYE GENELI DENEME SINAVI

“T.C. INKILAP TARiHi VE ATATURKCULUK*“

8.SINIF 1.KURUMSAL DENEME COZUMLERI
(A Kitapcigi)

1. Sorunun metninde Tanzimat Fermani’nin ilan sebepleri ve Tanzimat Fermani’nin
maddeleri verilmistir. Buna goére Osmanh halkinin yasama, milk edinme gibi
haklarinin devlet glivencesine alindigl, Yargilamadan ceza verilmeyecek olmasi
Osmanli Devleti’'ne hukuk Devleti olma 0Ozelligi kazandirdigi ve Osmanl Devleti’nin
Fransiz ihtilali'nden olumsuz etkilendigi cikarilabiliyorken, Tanzimat Fermani’nda
halka siyasi hak verilmedigi icin A segenegine ulasilamaz. Dogru cevap A olacaktir.

2. Mustafa Kemal’'in ¢ocukluk anisi okundugunda askerlik mesleginde vyetenekli
oldugunu, arkadaglari tarafindan komutan secildigine gore lider olarak goruldigu,
Ustlendigi gorevi dogru bir sekilde yerine getirdigine ulasilabiliyorken; Zibeyde
Hanim’in Mustafa Kemal’i bu sebeple askeri okula géndermesi s6z konusu degildir.
Dogru cevap B olacaktir.

3. Verilen metinde Osmanli Devleti’'nin cihat ilan etmesinden tiim Mislimanlari savasa
davet ettigini, Ummetgilik dogrultusunda hareket ettigini, ingiltere ve Fransa‘nin
somirgelerindeki Mislimanlari yanina gekmeye calistigini, Almanya’nin da Halifelik
kurumunu ve yetkilerini kullanmak istedigini ¢ikarabiliyoruz. Ancak fetvanin amacina
ulastigi ile ilgili bir durum belirtilmedigi i¢in dogru cevap B olacaktir.

4. Metinden ve gorselden Mesrutiyet dncesi Osmanli Devleti’'nde hak ve 6zgirliklerle
ilgili kisitlama oldugunu,31 Mart isyani olmasindan halktan bazi kisilerin mesrutiyete
karsi oldugunu, Mustafa Kemal’in Hareket Ordusu’nda bulunmasindan isyani
bastirmakta aktif rol aldigini ¢ikarabiliyorken; bu olay sonucunda Osmanli Devleti’'nde
mevcut rejim degismemistir.31 Mart isyani éncesinde de sonrasinda da Mesrutiyet
Rejimim devam etmistir. Dogru cevap D olacaktir.

5. Verilen aciklamalarda Avrupali devletlerin sémirgelerini korumak amaciyla
silahlandigini, Almanya ve italya’nin siyasi birligini kurduktan sonra yayilmaci oldugu



10.

yani somirge edinmek istedigini, Emperyalist yani somiirgeci devletlerin cikarlari
dogrultusunda bir araya geldiklerini ¢ikarabiliyorken; Panslavim politikasinin Rusya’yi
engelledigini ¢cikaramayiz. Clinkli Panslavizm Politikasini zaten Rusya gerceklestirmek
istiyordu. Dogru cevap C olacaktir.

BMM’de yapilan konusmadan Osmanli Devleti’nin Wilson ilkeleri'ne giivenerek
ateskes istedigi, ordusunun dagitildigi, Turk milletinin bu durum karsisinda Kuva-yi
Milliye birliklerini kurdugunu gikarabiliyorken; metinde Tirk milletinin cemiyetler
kurdugu ve basin yoluyla hakliigini duyurduguna dair bir bilgi yer almamaktadir.
Dogru cevap C olacaktir.

Erzurum Kongresi ile ilgili verilen bilgilerden Kuva-y1 Milliye kurulacagi ifadesinden
silahli direnise gecilecegini, manda ve himayenin reddedilmesinden bagiml devlete
karsi cikildigini, Meclisi Mebusan’in agilmasi gerektiginden de millet iradesinin (lke
yonetimine yansimasi gerektigini ¢ikarabiliyorken kararlardan kapitiilasyonlara ait bir
bilgiye ulasilamamaktadir. Dogru cevap B olacaktir.

Mustafa Kemal’in yasadigi bazi yerler ve olaylar verilmistir. Bu bilgilerden farkl
nedenlerle ¢esitli yerlerde yasadigi, somirgecilerle ilk micadelesini Trablusgarp’ta
italyanlara kargi verdigini, fikir hayatinin sekillenmesinde aldig1 gérev ve yasadig
yerlerin etkili olduguna, milliyetcilik dolayisiyla ayrilikgi fikirlerin hakim oldugu
Rumeli’de gocuklulugunun gegctigine ulasilabiliyor. Dogru cevap D olacak

Mustafa Kemal’in askerlik goérevinden istifa etmesinden milletin menfaatlerini kendi
menfaatlerinden Ustlin  tuttugunu, fedakdrca davrandigini, Milli Micadele’yi
sirdirme konusunda kararh davrandigini, karsilastigi bu soruna ¢6ziim buldugunu
gorebilmekteyiz. Ancak Turk Milleti Mustafa Kemal’i asla yalniz birakmamustir. Dogru
cevap B olacaktir.

Verilen metinden mitinglerin milli bilinci olusturmak icin yapildigina, yerli ve yabanci
yazarlarin katildigina, halkin bagimsizlik istedigine ulasilabiliyorken; mitinglerin
Osmanli Devleti’'nin tesvikiyle yapildigindan bahsedilmemektedir. Dogru cevap C
olacaktir.



SEVIYE-KOLAY
TURKIYE GENEL|i DENEME SINAVI

“DIN KULTURU”

8. SINIF 1. KURUMSAL DENEME COZUMLERI

(A Kitapgigi)

1.

Soruda evrendeki miikemmel dizenden hareketle Allah’in (c.c.) varligina ulagsma ile
ilgili bir metin verilmis bu metindeki mesajla ayetlerin eslestiriimesi istenmistir. A
seceneginde Olcli kelimesi evrendeki o6lci anlami disinda ticaretteki kullanimi
verilmigstir. Diger segeneklerde verilen ayetler evrenin 6lgill bir sekilde yaratilmasi ile
ilgilidir. Bu ylizden dogru cevap A olacaktir.

Soruda “Stinnetullah” olarak adlandirilan evrensel yasalarin ayetlerden hareketle
secilebilmesi istenmistir. Yapilan sec¢im sonucunda bulunacak dogru cevap A
secenegindeki,1 numarali ayetten hareketle “Fiziksel Yasa’’,’ 2.ayetten hareketle
“Biyolojik Yasa”’,3.ayetten hareketle “Toplumsal Yasa’dir. Bu ylzden dogru cevap B
olacaktir.

Soruda insana verilen aklin, taninan sorumluluk dizeyini belirleyici etkisini goz
oninde bulundurarak, varilmayacak vyarginin hangisi oldugu sorulmaktadir. D
secenegindeki “insanoglunun 6zgiir iradesiyle degistiremeyecegi hicbir sey yoktur.”
ifadesi yanlistir. Killi irade kapsamindaki durumlarda insanoglunun Ciiz'i iradesi devre
disi kalmaktadir. Bu yilizden dogru cevap D olacaktir.

Soruda verilen ayetin ana disilincesinin seceneklerdeki hangi yargi ile ortlstigu
sorulmaktadir. Verilen ayette, Allah’in (c.c.) yaratmasindaki denge, dlizen ve
kusursuzluk dikkat cekmektedir. C secenegindeki, "’Yaratilmis tim alemlerdeki yasam
Allah’in (c.c.) dizeni ve 6lcusline gore siliregelmektedir.” 'yargisi ayetin ana disuncesi
ile ortlismektedir. Bu yizden dogru cevap C olacaktir.

Verilen metinden hareketle kader inancina bakis seklini 6lcmek isteyen soruda, hatal
olarak 6grenilmis kader inancinin hangi secenekte yer aldigi sorulmaktadir. B
seceneginde yer alan “Nasil basarili olacagl konusunda bilgi sahibidir.” yargisi
yanhstir. Cinki kisisel sorumluluklarini yeteri kadar yerine getirmeyerek Uzerine
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digsen kismi gerceklestirmeyen Melike, nasil basarih olabilecegi konusunu
bilmemektedir. Bu ylizden dogru cevap B olacaktir.

Soruda yardimlasma ve dayanisma ile ilgili bir metin verilmis ve seceneklerde verilen
atasozleri ile eslestiriimesi istenmistir. D seceneginde verilen “Bas basa vermeyince
tas yerinden kalkmaz.” atas6zi verilen metin ile iligkili iken diger segenekler konu ile
iliskili degildir. Bu ylizden dogru cevap D olacaktir.

Soruda Allah’in (c.c.) kader ile ilgili sifatlarinin yer aldigi bir konusma verilmistir.
Tarik'in babasinin konusmasinda Allah’in (c.c.) her seyi bilmesi (ilim), her seye
glicliniin yetmesi (Kudret) ve ve sinirsiz dilemesi (irade) ile ilgilli sifatlara yer vermis
ama diri olmasi (Hayy) ile ilgili bir bilgiye deginmemistir. C seceneginde bu (g sifat
dogru olarak verilmistir. Bu ylizden dogru cevap C olacaktir.

Soruda 6grencilerin verilen ayetten iyilik tGzerinde yardimlagma ile ilgili bir ¢ikarim
yapmalari istenmistir. D seceneginde bu ilke acik olarak yazilmistir. Bu ylizden dogru
cevap D olacaktir.

Soruda insanin bilgisi ve sorumlulugu ile kader arasindaki iliskiye uygun bir metin
verilmis ve bu metindeki Micahit Beyin davranisi ile seceneklerde yer alan ayetlerden
hangisinin iliskisi olmadigi sorulmustur. Diger segeneklerde tedbirli davranmak ile
ilgili ayetlere yer alirken, A segeneginde Allah’in (c.c.) kullari igin kolaylastirmayi
istemesi ile ilgili bir ayete yer verilmistir. Bu ylizden dogru cevap A olacaktir.

Soruda Hz. Musa’nin (a.s.) hayatindan bazi bilgilere yer verilmis ve bu bilgilerden
hangilerinin dogru oldugunun bulunmasi istenmistir. | ve Il numarada yer alan bilgiler
yanhstir. Hz Musa’nin (a.s.) kardesinin adi Yahya degil Harun’dur ve Firavun
tarafindan atese de atilmamistir. Il ve IV numarah bilgiler dogrudur. Bu ylzden
dogru cevap C olacaktir.



SEVIYE-KOLAY
TURKIYE GENEL|i DENEME SINAVI

8. Sinif Omage Kurumsal Deneme
ingilizce Coziim

Soru kékiinde, kimin Joy’un yakin arkadasi olabilecegi soruluyor. C sikkindaki Liv White’'nin,
Joy’un saydig, diiriist olmak, spor yapmak ve sinemaya gitmek 6zelliklerinin hepsini tasidigini
gorluyoruz.

Cevap: C

Soru kokinde, verilen telefon konusmasinin dogru siralanmasi icin yapilmasi gereken degisiklik
soruluyor. Larry, Micheal’in kiz kardesiyle konusmak istiyor ancak Michael’in, kiz kardesinin
misait olmadigini sdylemesi gerekiyor. Bu nedenle, llI-IV’{n yeri degistirildiginde konusma uygun
bir sekilde devam ediyor.

Cevap: B

Soru kokinde verilen grafige gére hangi sikkin dogru oldugu soruluyor. Toplamda en ¢ok tercih
dirtstlikten yana yapildigi icin arkadaslkta dogruyu séylemek en 6nemli unsurdur diyebiliriz.
Cevap: C

George Pazar aksami bir konser izleyecek ve arkadaslarin davet ediyor. Soru kokiinde, George’nin
davetiyesine uygun olmayan yanit soruluyor. D sikkinda sinemaya gidecegi icin davete
katilamayacagi belirten kisi Sue’dur. Sue’nun planina baktigimizda sinemaya 6gleden sonra 1 ile 3
arasinda giitigini ve aksamda bos oldugunu gériyoruz. D sikki davete uygun olmayan bir yanit
icermektedir.

Cevap: D

Tabloda 2020’de insanlarin en ¢ok telefonlariyla mesaj ¢ektikleri, sirasiyla internette gezindikleri,
muzik dinledikleri ve fotograf ¢ektikleri gosteriliyor. Soru kékiinde verilen bilgilere gére, hangi
stkta 2019’un tablosunun verildigi soruluyor. 2019’da daha fazla fotograf ¢ekilmesi, daha az
mesaj gonderilmesi, daha ¢ok sarki dinlenmesi ve ayni miktarda internette gezilmesi C sikkindaki
tabloyu olusturuyor.

Cevap: C

Soru kokiinde, parcada, siklardaki hangi sorunun cevabinin olmadigi soruluyor. Parcada, Roger
Federer’in hangi ekipmani kullandigiyla ilgili bir bilgi bulunmuyor.
Cevap: A

Soru kokiinde, hangi sikkin herhangi bir bosluga getirilmeyecegi soruluyor. Verilen climlelerde
tuzla ilgili bir ifadenin yer almadigini goériiyoruz.
Cevap: D
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10.

Soru kokiinde, parcada yer almayan aletler sorgulaniyor. Buna gore A sikkinda el feneri=torch, B
sikkinda halat=rope, c sikkinda pusula=compass bulunuyor. Ama D sikkinda balta=axe kelimesi
metinde yer almiyor.

Cevap: D

Soru koékinde, Maria’nin, Helen icin hazirlamasi gereken uygun meniiniin hangisi oldugu
soruluyor. Helen sebze ¢orbasi sevmiyor. Kirmizi et tercih ediyor ve sitli tatlilara bayiliyor. A
sikkindaki mercimek ¢orbasi, kéfte ve dondurma mendisi uygun oluyor.

Cevap: A

Soru koékiinde, Emma ve Adele igin hangi kuliiblin uygun oldugu soruluyor. Emma gitar ¢aldigi ve
Adele’de sarki soyledigi icin muzik kulbi dogru secenektir.
Cevap: D































































SEVIYE-KOLAY

TURKIYE GENELI DENEME SINAVI

“FEN BIiLIMLERI”

8. SINIF 1. KURUMSAL DENEME COZUMLERI

(A Kitapcigi)

1.

Tablo ve dinya haritasi karsilastirildiginda 15 Ocak tarihinde Avustralya yaz
yasamaktadir. Turkiye ve Ukrayna Kuzey Yarim Kire’de bulundugu icin 1 Mayis
tarihinde ilkbahar mevsimi yasamaktadir.(Il. Yanhs) 15 Temmuz tarihinde Turkiye’de
yaz yasanirken Arjantin’de kis yasandigl icin Tirkiye'ye glines isinlari daha dik
dismektedir. Bu nedenle dogru cevap B olacaktir.

Ayse mektubunda Nevruz bayramini bir giin sonra kutlayacaklarini séyledigine gore
ilkbahar baslayan bir tarih olmali. Asli ise mektubunda ginduzlerin uzadigini
yazmistir. Kuzey Yarim Kire’'de ilkbahar 21 Mart tarihinde baslamaktadir. Giiney
Yarim Kire’de ise glinduzler kasim ayi icerisinde uzuyor olacaktir. Bu ylizden dogru
cevap C olmalidir.

1. sekilde kumas pargasi Uzerine isinlar egik gelirken 2. sekilde dik gelmektedir.
Mevsimlerin olusumunu saglayan etken Giines 1sinlarinin dik veya egik gelmesidir.
Egik geldigi durumda daha fazla alana yayilan isinlar birim ylzeye daha az eneriji
birakir. 2. Pozisyon yaz, 1. Pozisyon kis mevsiminin olusumunu agiklamak igin
kullanilabilir. 1. Sekilde egik isinlar geldigi icin ylzey ile daha kigik a¢i yapilacagindan
dogru cevap C olacaktir.

Tablo uygun cevaplar verilerek doldurulursa cevaplar “D, Y, D, Y” seklinde olmalidir.
Bu durumda Nida ve Deha birer tane hata yapmistir. Ogretmenin yapacagi
puanlamada ikisi de esit puanlar alacagi icin yanlis ifade C ‘de verilmistir. Bu nedenle
dogru cevap C olacaktir.

Riizgar santralinin kurulacagi yerin belirlenmesinde klimatolog, kurulum zamanindaki
hava sartlarinin belirlenmesinde meteorologdan faydalanabiliriz. Turist kafilesin
saglkl gezi yapabilmesi icin hava sartlari uygun olmasi gereklidir.(Meteoroloji)



Tropikal bir meyvenin Uretimi icin gereken iklim sartlarina ait veriler klimatoloji
biliminden faydalanilarak belirlenebilir. Bu ylizden dogru cevap B olmalidir.



6. Verilen sekil incelendiginde X molekiili kromozom, Y molekili DNA, Z molekili gen
ve T molekilinin nikleotid oldugu anlasilir. DNA’nin gorev birimi gen ve yapi birimi
niikleotid oldugu icin B segenegindeki ifade yanlistir. Bu ylzden dogru cevap B
olacaktir.

7. Verilen DNA molekiliinde eksik sekiller “liggen-yildiz” ve “kare-yuvarlak” eslenmesi
olacak sekilde tamamlanmalidir. Bu nedenle Il. Zincirin niikleotid dizilimi “liggen-
yildiz-yildiz-yuvarlak-kare-kare-iiggen-yuvarlak” seklinde olmalidir. Bu ylizden
dogru cevap A olacaktir.

8. DNA molekili eslendiginde kendisinin kopyasini olusturur. Bu nedenle A zinciri ile 2.
Zincir, B zinciri ile 1.zincir ayni niikleotid sirasina sahip olmaldir. Bu ylizden dogru
cevap C secenegi olacaktir.

9. Caprazlama sonucunda olusan bezelyeler %50 melez, %50 homozigot(saf dol)
olduguna goére, (AA x Aa) caprazlamasi, (Aa x Aa) c¢aprazlamasi veya (Aa x aa)
¢aprazlamasi yapilmis olabilir. Bu ¢aprazlamalar ayri ayri yapilirsa sonuglarinda %50
melez ve %50 saf dol olustugu goriilecektir. Bu ylizden dogru cevap D olacaktir.

10. . Kivircik sa¢ geni diiz saga baskin oldugu icin baba ve Mete “kk” genotip yapisinda
olmalidir. Anne “Kk” genotip yapisinda olmali ki Mete diz sagli(kk) olabilsin. Clinki
Mete diiz sag¢ genlerinin birisini babasindan alirken digerini mutlaka annesinden
almaldir. Melis ise “Kk” genotip yapisina sahip olmahdir. Melis kivircik sach “Kk”
birisiyle evlenirse ¢ocuklari %25 oraninda diz sagh olabilir. Bu ylizden dogru cevap A
olacaktir.

11. Homozigot farkh gicek renklerine sahip bezelyeler caprazlandiginda F1 déli olusmus.
Caprazlanan bezelyelerin genotipi AA —aa olmalidir.

AA X aa
Aa Aa Aa Aa  -SF1doli

Aa X Aa
AA Aa Aa aa —>F2 dolu
(mor cicek) (mor gicek) (morcicek) (beyaz gicek)

F2 neslinde olusan mor cicekli bezelyelerin tamami heterozigot yapidadir.
Goruldugi gibi mor cicekli bezelyelerin tamami heterezigot yapida degildir

Dogru cevap A sikkidir.



12. 1. B sehrinde akraba evliligi katsayisinin yuksek olmasi A sehrine gore B sehrinde
hastaligin gorulme oranini arttirmis olabilir. v

Grafikler incelendiginde A sehrinde akraba evliligi katsayisi 0,04 iken A sehrinde hastaligin
goriilme oran1 % 2, B sehrinde akraba evliligi katsayisi 0,10’na ¢iktiginda hastaligin gériilme
oranida % 8 olmus. Demekki akraba evliliginin artmasi hastaligin gériilme oranini da
arttirmistir.

Il. C sehrinde yapilan evliliklerde ciftlerin her ikisinin de tasiyici ya da hasta olma orani daha
yuksektir. v

C sehrinde hastaligin goériilme orani %10 olarak belirlenmis. Diger sehirlere gore hastaligin
en fazla goriildugii sehir C sehri, demek ki bu sehirde yasayan ciftlerde bu hastalik genini
tagiyan ya da hasta olan kisi sayisi diger iki sehirden daha fazla.

I1l. Talesemi sadece akraba evliligi sonucu dogmus bireylerde gorulur. x

Talesemi sadece akraba evliligi sonucunda ortaya ¢iksaydi en fazla gériildiigii sehrin B sehri
olmasi gerekirdi. Akraba evliligi olmayan kisilerin gocuklari da anne — baba tasiyici ya da
hasta oldugunda talesemi hastasi olarak diinyaya gelebilirler.

Dogru cevap B sikkidir.
13. Ayse ve Merve mutasyona, Osman ve Dilek modifikasyona 6rnek vermistir. Bu durumda;

I. Dilek ve Merve modifikasyona ornek vermistir. x
Il. Ayse'nin verdigi ornek gen yapisinin degismesiyle olusan bir mutasyon
ornegidir. v
Il. Osman'in verdigi ornek kaltsal degildir, cevre sartlarinin etkisiyle
gerceklesmistir. v
Mutasyon sonucunda genlerin yapisi degisir Il. ifade dogru. Modifikasyonlar ¢evre sartlarinin
etkisiyle gerceklesir ve kalitsal degildir I1l. ifade de dogrudur.

Dogru cevap C sikkidir.

14. Grafik incelendiginde yumurtadan ¢ikan lepistes baliklarinin 21 derecede vyetistirildiginde
disi sayisi erkek sayisindan fazla, 26 derecede yetistirildiginde disi sayisi erkek sayisina
esit, 29 derecede vyetistirildiginde erkek sayisi disi sayisindan fazla, 32 dercede
yetistirildiginde ise erkek sayisinin disi sayisindan ¢ok daha fazla oldugu goruliyor.

Akvaryum suyunun sicakhgi Lepistes baliklarinin cinsiyet olusumunu saglayan genlerin
yapisini degistirmedigine gére ( Bu ciimleden olayin modifikasyon oldugunu anlayabiliriz)
I. Bir modifikasyon ornegidir.v
II. Cinsiyet olusumunu saglayan genlerin isleyisi degismektedir.v
I1. 35° C'de yumurtadan cikan baliklarin buyuk bir cogunlugu disi olur.x
Dogru cevap A sikkidir.



15. Biyoteknoloji ile ilgili paragrafi okudugumuzda James Watson ve Francis Crick adl
arastirmacilar DNA molekilinidn yapisini belirleyen bilim insanlaridir. Biyoteknolojinin ilk defa
kullaniimasi ile ilgili bilgi paragrafta yoktur.

Dogru cevap D sikkidir.

16. Verilen gorsel ve paragraf incelendiginde Gen tedavisinin nasil uygulandigini ve baz
hastaliklarin tedavisi icin umut vadettigini goériiyoruz. Gen tedavisiyle ilgili

I. Biyoteknolojinin uygulama alanlarindan biridir. v (Gen tedavisi biyoteknolojinin uygulama
alanidir.)

Il. Bu yontemle hucredeki eksik ya da hatali genlerin islevini ustlenecek yeni genlerin hucreye
aktarilmasi hedeflenmektedir.v (gorseli inceleyerek bu sonuca varabiliriz.)

IIl. Kanser tirlerinin tedavisi icin yapilan calismalarada tedavi icin yeni bir umut olabilir. v

Dogru cevap D sikkidir.

17. Bir bolgede yasayan 3 farkli gériintise sahip farelerden ortama kartallar gog ettiginde
siyah ve beyaz farelerin sayisi zamanla azalmis ve en son ortamda hig siyah ve beyaz fare
kalmamistir, alaca renkli fareler ise ayni ortamda sayilari artarak yasamaya devam
etmislerdir. Bu durumda;

I. Ayni tur farelerin farkh ozelliklere sahip olmasi olusan yeni durumlara uyum
saglamay kolaylastirmistir. Vv ( Hepsi siyah ya da beyaz olsaydi ortamda hi¢ fare
kalmayabilirdi.)
Il. Alaca renkli fareler dogal secilime ugramistir.V (sahip oldugu renkten dolayi alaca
fareler dogal segilime ugramistir)
lll. Siyah ve beyaz renkli fareler kartallar tarafindan daha cok avlanmistir.v (siyah ve
beyaz farelerin sayisi azaldigina gore kartallar tarafindan daha ¢ok avlanmiglardir)
Dogru cevap D sikkidir.
18. Kati basinci agirlik ile dogru yere temas eden ylizey alani ile ters orantilidir. Kiipler
farkh maddelerden yapilmis olup hacimleri esittir. Grafige gore en blylik basinci Y, daha
sonra X en az basinci ise Z cismi zemine uygulamistir. Yere temas eden ylizey alanlari esit
olduguna gore cisimlerin agirliklari arasindaki iliski Y>X>Z seklinde olur diyebiliriz.

Daha sonra X cisminin bir kismi kesilip ¢ikariimis sekle baktigimizda agirligi azalmis X
cisminin ama yere temas eden yiizey alaninda bir degisiklik yok, agirlik azalirsa basing
da azalir diyebiliriz. O zaman X cisminin zemine yaptigl basing ilik duruma goére
azalacak. Y cisminin kesilip ¢ikarilan kismina baktigimizda cismin yarisinin gikarildigini
gorlyoruz yani agirhigi yariya indi ancak Y cisminin de yere temas eden yiizey alani
hala ayni bu durumda agirlik yariya inerse basing da yariya inecektir. Z cisminin



kesilip ¢ikarilan kismina baktigimizda cismin yarisi kesilmis, cismin hem agirhginin
hem de yere temas eden ylizey alaninin yariya indigini gériiyoruz. Hem agirlik hem de
ylizey alani ayni oranda azalir ya da artarsa basing degismez.

Dogru cevap C sikkidir.

19. 1. Deney diizeneginde ayni bardagin alt ve Ust kisimlari kum zemine konulmus,
agirhk ayni iken yizey alani degistirilerek yiizey alaninin basinca etkisi incelenebilir.

I.Deney-I'de yuzey alaninin basinca olan etkisi gozlemlenir.v

(2. deney dizeneginde bardak su ile doluyken ve suyun yarisi bosaltilarak kum zemine
konulmus, yiizey alani ayni iken agirlik degistirilerek agirlhigin basinca etkisi incelenebilir.)

Il. Deney-ll'de agirlik ile basincin dogru orantili degistigi gozlemlenir.v

( Deney I'in 2. Asamasi ve deney 2’nin 1. Asamasinda agirliklarda yizey alanlari da farkli
oldugundan bu konumlarda basing degerleri esit olabilir)

lIl. Deney-l'deki 2. asama ile Deney-2'deki 1. asamada bardagin kuma batma miktari esit
olabilir.v

Dogru cevap D sikkidir.

20. Swvi basinci sivinin yogunlugu ve sivinin derinligi ile dogru orantilidir. Bize verilen gorselde
sivi olarak hepsinde su kullanilmis bu durumda sivi basincinin derinlikle olan iligskisine
bakmamiz gerekiyor. K, L, M kapaklari arasindaki mesafe ve K kapaginin Ustiinde kalan suyun
derinligi esit olarak verilmis.

l. Haziran ayinda L kapagina yapilan sivi basinci temmuz ayinda M kapagina
yapilan sivi basincina esittir.v

( Haziran ayinda L kapaginin iist kismindaki sivi derinligi Temmuz ayinda M

kapaginin iist kismindaki sivi derinligine esit oldugundan dogrudur)

Il. Her ay sadece L kapagi agilarak sulama yapilirsa suyun en hizli aktigl ay temmuz ayi
olur. x

( tig gorseli de incelersek L kapaginin st kismindaki sivi derinligi en fazla haziran
ayinda o yiizden su en hizli haziran ayinda akar)

1. Suyun butun aylarda en yuksek basinc yaptigl kapak M kapagidir.v
(M kapagi en derinde olan kapak oldugundan biitiin aylarda sivi basincinin en fazla
oldugu kapak M kapagidir)

Dogru cevap B sikkidir.



